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Ahol Petőfi lakott
I r t a  H a tv án y  L ajo s

Miért van szobra Vörös- 
marrti/nak és Jókainak? »Ne 
tadd —. mondotta ezelőtt 25 
esztendővel öreg, rosszmájú ba* 
íátom — hogy Vörösmarty mák 
azért van szobra, mert önfcépző- 
köri hasznáiilatra olyan laíkal- 
mas verseket — hogy Jókaii­
nak azért, mert a kiadók örö­
mére hihetetlen példány szám­
ban élsz'3, porod ott regényeket 
írt. Tudd meg, hogy Vörös­
marty emlékezetét azért őrzi a. 
márvány, mert Széli Kál­
mánjaik apósa — s Jókaiét 
sasért .öntötték ércbe, mert 
Hegedős Lóránxln-ak nagy­
bátyja volt. Ezért korántsem 
véletlen, hogy a költő a szob­
rát. a veje nmúszterelnökségé­
nek — a regényíró a magáét. 
az, unokaöccse államtitkárságá­
nak idején kapták. Jegyezd 
meg — így vonta lé végül ez 
esetek tanú Hágát a rosszmájú 
— hegy ebben az ország­
ban még a legnagyobbak is 
csak protekcióból jírtnak szo­
borhoz.«

Kéz kezei mos vagy Petőfi 
Ház. Ami pedig a Petőfi Házat 
illeti. Feszty Árpád egykor nép­
szerű . piktor. Jókai nevelt lá­
nyának uráé volt, aM aát csa­
ládjával s Móric bácsi val lakta. 
De a mesemondók nem megbíz­
ható lakótársak- Mert amikor 
a pátriárka kom Jókai nőül 
vette . a 18 esztendős Grosz Bel­
lát, akkor elhagyta Fes zty éket, 
akik nélküle annál hevésbbé 
bírták a nagy háztartás ter­
heit. mert a család fenntartó 
művész halálos kórságba esett. 
Nem maradt más hátra, pénzzé 
tenni a házat, melyre azonban 
a kívánt áron nem akadt vá­
sárló. így született meg aZ 
élelmes terv, hogy a házat, 
melyet az hiten is Jókai-hás- 
nak teremtett. Petőfi Házzá, 
azaz hogy a, ke nyelet es célnak 
megfelelő túlfizetéssel az ál­
lamra sózható' házzá kellett 
avatni. Mégpedig ugyan akikor, 
amikor a század első és máso­
dik évtizedében, egyre-másra 
bontogatták a házak,alt. ame­
lyekben Petőfi vallóban lakott. 
Többek között a Filvax-fcávé; 
háznak. Petőfi Sándor-nStoai 
épületét is, mely még a, költő- 
lafcta házaknál is alkalmasabb 
Petőfi Ház lehetett volna.

Megmaradt Petöfi-lakásoh 
Ennyi pusztítás ellenére.. meg; 
maradt még Petőfi lakóházai 
közül kettő:

Veres Páhié^utca 24 hajdan 
Festetieh-palota, ma rendőr­
ségi épület, ahol a grófi nem­
zetség ügyvédjének segédje, 
Vánady Antal két kényelmes 
udvari szobáját 1844 telén osz­
totta meg a szállástalan Pető­
fivé’ , — aki azóta számos fa­
lazásai közt,. .szinte két éven 
át, mindannyiszor Yáradynok 
szállóvendége volt. ahányszor 
a fővárosban tartózkodott.

Királyi P ál-utca 18., ahová 
Petőfi 1848 augusztus elsején 
az áldott állapotban levő fele­
ségével és szüleivel, takarékos­
ság] okokból egy háromszobás, 
szerény ’’lakásba költözött. IH 
járt a költőnél Arany János• 
Bz a ház annakidején egy­

emeletes volt, azóta két eme­
letet húztak fölébe, de a kapu 
szárnya, az udvar, a lépcső, az 
első emelet egyfes ajtái, még ki­
lincsei is s a folyosó vasrácsa, 
száz esztendeje változatlanok.

A Magyar-utca 26• számú 
öreg háznak boltíves vendéglő- 
helyiségéhen volt a Lamaos- 
vemléglő. ahol Vörösmarty 
törzsasztala körül kialakult 
Nemzeti Kör tagjai elhatároz­
ták, hogy mivel a kezdő Petőfi 
nem akadt kiadóra, a maguk 
költségén adják ki a Versek 
vékony füzetét. Ugyancsak itt 
szokott volt ebédelni Petőfi is, 
amikor ettől a vendéglőtől né­
hány lépésnyire, a -Magyar- 
utca és Hatvani-utca. sarok- 
tóikén álló' házban Ja mai As­
toria helyén) a Pesti Divatlay 
segédszerkesztője volt. Vele 
ebédelt egy alkalommal Sas 
István ifjú medikus is. aki, 
mint a Rudas-fürdő tisztel e/tre- 
inélló Öreg orvosa, a múlt szá­
zad nyolcvanas éveiben je­
gyezte föl. hogy a másszor oly 
beszédes Petőfi, milyen hallga­
tag volt. —. s hogy még ebéd 
után is. amint a Hatvani (mai 
Kossuth Hajós) utcán bandu­
koltak, némán haladt a ba­
rátja mellett:. »Valami bajod 
van!« »Semmi. Vágtam egy 
verset* Akarod hallani!« — 
»Már hogyisne. •. persze.. • 
hogy akarom!«

Vándor’ Aki a, Kossuth La­
jos-utcában a Szép-utca sar­
kára érsz, állj meg egy pilla­
natig, meri ezen a helyen hal­
lotta emberi fül legelőször, 
hogy: »Megy a juhástz szamá­
ron.«

Itt is, ott is, Pesten és vidé­
ken tudóik egy-egy régi házat 
vagy helyiséget, amelyeknek 
ma is álló falain Petőfi kar­
csú árnya suhant végig- Töb­
bek között a Váci-utca 10,. ahol 
az udvarban Petőfi és Jókai 
szoktak volt a »Sperlumél reg­
gelizni, — a várbeli volt Egye­
temi Nyomda ahol Petőfi se­
gédszerkesztő korában korri­
gálta a Pesti Divatlapot. —- a 
svábhegyi Óra-vilii®. ahol Gör- 
geynél tette panaszai a mél­
tánytalanságok miatt, melyek 
őt hadiszolgálatában érték, 
Tápiósápon a Padmanieóky.ak 
egykori kastélya* ahol Petőfi 
W a eh ott Sándornak nem egy­
szer vendége volt s ahol a leg­
utóbbi háború előtt még azok 
a tapéták és kályhák málla­
doztok. amelyeket valaha Pe­
tőfi szeme látott stb,

Szégyenlős donibor müvek.
Szinte két éve már, hogv a leg­
különbözőbb testületeket ve­
zetem Petőfi Pestjének gyér 
maradványain keresztül- Ügy 
látszik,nem egészen hatástala­
nul. Mert amikor legutóbb a 
MA VÁG , évülünk á salnak és a 
Petőf bkok égi um diáki a inak a 
helyszínén magyaráztam el Pe­
tőfinek a fönnebb említett Ki­
rályi Pál-utcai házban viselt 
dolgait, az előadásomat a ház- 
felügyelőné azzal a megható 
bejelentéssel szakító ttq félbe, 
hogy amióta vezetéseimet el­
kezdtem, azóta szinte napon­
ként két-három Petőfi-raáoneó
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járja be a házat.
E névtelen zarándokok nevé­

ben javasoltam a Petőfi Em­
lékbizottság legutóbbi ülésén, 
hogy jelöltesse meg dombor­
műves táblákkal azokat a, há­
zakat, amelyekhez a költő éle­
tének egy-egy emléke tavad. 
Örömmel jelentem, hogy a bi­
zottság tagjai heiyeslőleg vet­
ték tudomásul e javaslatot, — 
s Losoncig Géza államtitkár, 
Aki az ülésen elnökölt, csak azt 
sajnálta, hogv a Petőíi-oente-

n.árium alkalmából lekéstem 
ezzel a Javaslattal. Mégis az­
zal biztatott; hogy a tervét 
meg fogja valósítana. Szeret­
ném hinni» hogy mie’őbb. Mert 
hajdan-való nagy Nyugat0s
barátaimnak még. dombor­
művei is Jeszégyeniik magukat 
azoknak a házaknak homlok­
zatáról. amelyek mögött va­
laha laktak, amíg az élő Pe­
tőfi nyomai nyomtalanul vesz­
nek ki a fővárosban és az or­
szágban- J ’ u


